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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
Ως απόρροια της στρατηγικής επιδίωξης για απολογισμό, λογοδοσία και διαφάνεια 
αναφορικά με τη δραστηριοποίηση και τις παρεμβάσεις της, η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού Κύπρου (ΑνΑΔ) έχει αναπτύξει ένα Ολοκληρωμένο Σύστημα για Αξιολόγηση 
των Επιδράσεων της στην κυπριακή οικονομία.  Το Σύστημα αυτό αποτελεί το βασικότερο 
εργαλείο στο πλαίσιο της συνεχούς προσπάθειας της ΑνΑΔ για τεκμηρίωση της συμβολής 
της καθώς και αποτίμηση της επίδρασης των παρεμβάσεων της στις συμμετέχουσες 
επιχειρήσεις και στα συμμετέχοντα άτομα. 

 
Στο Σύστημα αυτό, στο πλαίσιο του οποίου διενεργήθηκαν ήδη αρκετές έρευνες/μελέτες 
αξιολόγησης των επιδράσεων της ΑνΑΔ, εντάσσεται και η παρούσα μελέτη αξιολόγησης των 
επιδράσεων του Σχεδίου Στελέχωσης Επιχειρήσεων με Απόφοιτους Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης, η οποία γίνεται για τα επωφελούμενα άτομα τα οποία ολοκλήρωσαν με 
επιτυχία το Σχέδιο το 2014.   

 
Στόχος του Σχεδίου είναι η παροχή κινήτρων σε εργοδότες για να σχεδιάζουν, οργανώνουν 
και εφαρμόζουν προγράμματα κατάρτισης σύμφωνα με προϋποθέσεις και κριτήρια που 
καθορίζει η ΑνΑΔ, για κάλυψη αναγκών κατάρτισης πτυχιούχων νεοπροσληφθέντων 
εργοδοτουμένων τους.  Το Σχέδιο επιλέγηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά το 2011, ως 
παράδειγμα βέλτιστης πρακτικής, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αμοιβαίας Μάθησης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, με θέμα «Διευκόλυνση της Μετάβασης από την Τριτοβάθμια 
Εκπαίδευση στην Ποιοτική Εργασία».   

 
Η διάθεση σημαντικών ανθρώπινων και οικονομικών πόρων για το Σχέδιο καθιστούν 
απαραίτητη την αξιολόγηση του με σκοπό την αντικειμενική εκτίμηση των επιπτώσεων του 
καθώς και της συμβολής του στην αντιμετώπιση των προβλημάτων της αγοράς εργασίας, 
ώστε να προωθηθούν ενέργειες βελτίωσης, εμπλουτισμού και αναβάθμισης του καθώς και να 
υποβοηθηθεί ο σχεδιασμός ανάλογων Σχεδίων. 

 
Η μελέτη γίνεται μέσα από τη διενέργεια έρευνας πεδίου και την υιοθέτηση κατάλληλων 
τεχνικών ανάλυσης δεδομένων, έτσι ώστε η αποτίμηση των επιδράσεων στους συμμετέχοντες 
να γίνει με τον πλέον αποτελεσματικό και αποδοτικό τρόπο.   

 
Η συνεισφορά των συμμετεχόντων, με τη συμπλήρωση των ερωτηματολογίων, την παροχή 
στοιχείων και πληροφοριών και την ειλικρινή παράθεση εκτιμήσεων και απόψεων ήταν πολύ 
σημαντική για την επιτυχή ολοκλήρωση της μελέτης και η ΑνΑΔ τους εκφράζει δημόσια τις 
ευχαριστίες της. 
 
 
 
 
 
Γιώργος Παναγίδης 
Γενικός Διευθυντής 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η αξιολόγηση των κοινωνικών παρεμβάσεων, περιλαμβανομένων των δραστηριοτήτων 
κατάρτισης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού, είναι δραστηριότητα ψηλής 
προτεραιότητας. Η αξιολόγηση αποτελεί αναπόσπαστο μέρος των αρχών διοίκησης και 
συνεισφέρει στην κοινωνική λογοδοσία των εφαρμοζόμενων πολιτικών. 
 
Η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου (ΑνΑΔ) έχει ως πάγια επιδίωξη τον 
απολογισμό, τη λογοδοσία και τη διαφάνεια αναφορικά με τις επιδράσεις των 
παρεμβάσεων της στο ανθρώπινο δυναμικό, στις επιχειρήσεις αλλά και γενικότερα στην 
οικονομία και κοινωνία της Κύπρου. 
 
Με στόχο την αξιολόγηση των επιδράσεων των διαφόρων δραστηριοτήτων κατάρτισης και 
ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού, η ΑνΑΔ σχεδίασε και λειτουργεί από το 2010 το 
Ολοκληρωμένο Σύστημα Αξιολόγησης (ΟΣΑ) των Επιδράσεων της στην Κυπριακή 
Οικονομία.  
 
Επίκεντρο του συστήματος είναι η αξιολόγηση των επιδράσεων της ΑνΑΔ στα ακόλουθα 
αλληλοσχετιζόμενα πεδία: 
 
• Απασχολησιμότητα και προσαρμοστικότητα του ανθρώπινου δυναμικού της Κύπρου. 

• Αναβάθμιση των κυπριακών επιχειρήσεων. 

• Ενίσχυση των υποδομών και συστημάτων ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού. 

• Αύξηση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας. 
 
Στο πλαίσιο του ΟΣΑ εντάσσεται και η συγκεκριμένη μελέτη, η οποία αφορά στην 
αξιολόγηση των επιδράσεων του Σχεδίου Στελέχωσης Επιχειρήσεων με Απόφοιτους 
Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (στο εξής «Σχέδιο») στα άτομα που ολοκλήρωσαν τη συμμετοχή 
τους μέσα στο 2014. 

 
1.1. Σκοπός της μελέτης 
 
Ο βασικός σκοπός της μελέτης είναι η αξιολόγηση των επιδράσεων στα επωφελούμενα 
άτομα από τη συμμετοχή τους στο Σχέδιο μέσα στο 2014.  Το Σχέδιο στοχεύει στην παροχή 
κινήτρων σε εργοδότες για να σχεδιάζουν, οργανώνουν και εφαρμόζουν προγράμματα 
κατάρτισης σύμφωνα με προϋποθέσεις και κριτήρια που καθορίζει η ΑνΑΔ, για κάλυψη 
αναγκών κατάρτισης νεοπροσληφθέντων εργοδοτουμένων τους.  Η ομάδα στόχος του 
Σχεδίου είναι οι απόφοιτοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 
 
Οι επιμέρους στόχοι της μελέτης επικεντρώνονται στα πιο κάτω: 
 
• Αξιολόγηση της επίτευξης των στόχων του Σχεδίου.  

• Αξιολόγηση των μηχανισμών υλοποίησης του Σχεδίου. 

• Αξιολόγηση της συμβολής του Σχεδίου στην οικονομία και αγορά εργασίας της Κύπρου. 
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• Καταγραφή των βασικών χαρακτηριστικών των επωφελούμενων ατόμων που 
συμμετείχαν στο Σχέδιο. 

• Εκτίμηση των επιπτώσεων από τη συμμετοχή του ανθρώπινου δυναμικού στο Σχέδιο. 

• Εκτίμηση του βαθμού ικανοποίησης των ατόμων από τη συμμετοχή τους στο Σχέδιο. 

 
1.2. Έκταση της μελέτης 
 
Στη μελέτη παρουσιάζονται τα αποτελέσματα αξιολόγησης των 459 ατόμων που 
ολοκλήρωσαν με επιτυχία το Σχέδιο το 2014.  Η επιτυχής ολοκλήρωση της συμμετοχής 
σημαίνει ότι τα άτομα συμμετείχαν στο Σχέδιο τουλάχιστον για 4 μήνες. 

 
1.3. Μεθοδολογία 
 
Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για ολοκλήρωση της μελέτης περιλαμβάνει διάφορα 
στάδια που απεικονίζονται παραστατικά στο πιο κάτω διάγραμμα. 

 

 
 
Αρχικά έγινε καθορισμός του πληθυσμού της έρευνας που ήταν οι συμμετέχοντες οι οποίοι 
ολοκλήρωσαν με επιτυχία τη συμμετοχή τους στο Σχέδιο μέσα στο 2014.  Παράλληλα, 
έγινε διαχωρισμός του πληθυσμού με βάση το φύλο, με στόχο να εξεταστούν οι 
οποιεσδήποτε διαφορές στον βαθμό ικανοποίησης τους και στις επιδράσεις του Σχεδίου.   
 
Έγινε προσπάθεια συλλογής στοιχείων από όλο τον πληθυσμό της έρευνας, μέσω της χρήσης 
κατάλληλα διαμορφωμένου ερωτηματολογίου για σκοπούς διεξαγωγής της έρευνας πεδίου.  
Το ερωτηματολόγιο σχεδιάστηκε από την ΑνΑΔ σε συνεργασία με Ανάδοχο ο οποίος 
επιλέγηκε μέσω διαδικασίας προκήρυξης διαγωνισμού για την «Παροχή Υπηρεσιών Έρευνας 
Πεδίου αναφορικά με την Αξιολόγηση των Επιδράσεων των Σχεδίων της ΑνΑΔ στο 
Ανθρώπινο Δυναμικό της Κύπρου».  Ανάδοχος της Σύμβασης είναι η εταιρεία Enoros 
Consulting Ltd, η οποία ανέλαβε τη διεκπεραίωση των τηλεφωνικών συνεντεύξεων της 
έρευνας πεδίου κατά την περίοδο Νοεμβρίου 2015 – Ιανουαρίου 2016. 
 

Συμμετέχοντες στο Σχέδιο Στελέχωσης 
Επιχειρήσεων με Απόφοιτους Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης

Συμπλήρωση Ερωτηματολογίου μέσω 
Τηλεφωνικών Συνεντεύξεων

Επεξεργασία Στοιχείων

Ανάλυση και Σύνθεση 
Αποτελεσμάτων Αξιολόγησης
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Παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες για εντοπισμό όλων των 459 ατόμων, η συμπλήρωση 
του ερωτηματολογίου έγινε τελικά κατορθωτή για 387 άτομα.  Με στόχο τη διακρίβωση της 
αξιοπιστίας των στοιχείων, έγινε υπολογισμός του στατιστικού λάθους για κάθε στρώμα του 
πληθυσμού, δηλαδή για άνδρες και γυναίκες, χρησιμοποιώντας τον μαθηματικό τύπο:  
 

12
2

−
−×

×
Ζ= N

nN
n

αε
 

 
όπου: 
 
 
ε = Στατιστικό λάθος 
 
Ν = Μέγεθος του πληθυσμού 
 
n = Μέγεθος του δείγματος 
 
Ζα/2 = Άνω α/2  σημείο της Ν(0,1) 
 
Το μέγεθος του πληθυσμού έρευνας, του αντίστοιχου δείγματος, το ποσοστό κάλυψης και 
το στατιστικό λάθος κατά φύλο φαίνονται στον Πίνακα 1.   
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ 

 

ΦΥΛΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΔΕΙΓΜΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΚΑΛΥΨΗΣ 
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ 

ΛΑΘΟΣ 
Άνδρες 236 195 82,6% 2,5% 
Γυναίκες 223 192 86,1% 2,2% 
ΣΥΝΟΛΟ 459 387 84,3% 1,7% 

 
Για την εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων έγινε αναγωγή των αποτελεσμάτων της έρευνας 
για το σύνολο των συμμετεχόντων, πολλαπλασιάζοντας τα αποτελέσματα με τους 
συντελεστές αναγωγής. Οι συντελεστές αναγωγής υπολογίστηκαν με τη διαίρεση του 
πληθυσμού έρευνας με το δείγμα κατά φύλο. Με τον τρόπο αυτό τα αποτελέσματα που 
παρουσιάζονται αναφέρονται στον πληθυσμό (459 άτομα) και όχι στο δείγμα (387 άτομα) 
που καλύφθηκε στο πλαίσιο της έρευνας. 
 
Ακολούθως έγινε διαγραμματική απεικόνιση των αποτελεσμάτων, ανάλυση των στοιχείων 
και εξαγωγή συμπερασμάτων αναφορικά με την αξιολόγηση των επιδράσεων του Σχεδίου. 

 
1.4. Περίγραμμα της μελέτης 
 
Στο πρώτο κεφάλαιο περιέχεται ο σκοπός και η έκταση της μελέτης καθώς και η 
μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε για τη διενέργεια της αξιολόγησης του Σχεδίου. 
 
Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύονται βασικά χαρακτηριστικά του Σχεδίου.  Γίνεται συνοπτική 
περιγραφή του και ανάλυση των συμμετοχών αποφοίτων τριτοβάθμιας και των αντίστοιχων 
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δαπανών που έγιναν για υλοποίηση του Σχεδίου.  Παράλληλα, γίνεται ανάλυση σε σχέση με 
τα δημογραφικά στοιχεία για όλους τους συμμετέχοντες που ολοκλήρωσαν τη συμμετοχή 
τους στο Σχέδιο μέσα στο 2014 και καταγράφονται τα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων στις 
οποίες εργοδοτήθηκαν οι απόφοιτοι, ανεξάρτητα εάν οι συμμετέχοντες έχουν συμπληρώσει ή 
όχι το ερωτηματολόγιο αξιολόγησης του Σχεδίου. 
 
Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσματα αξιολόγησης των επιδράσεων του 
Σχεδίου στην απασχολησιμότητα.  Σημειώνεται ότι στην ανάλυση των στοιχείων γίνεται 
διαχωρισμός κατά κατάσταση απασχόλησης των συμμετεχόντων και φύλο.   
 
Στο τέταρτο κεφάλαιο περιγράφονται τα αποτελέσματα της αξιολόγησης του Σχεδίου κατά 
φύλο, τα οποία αφορούν τα οφέλη που αποκόμισαν οι επωφελούμενοι και τον βαθμό 
ικανοποίησης τους από τη συμμετοχή τους στο Σχέδιο.   
 
Στο πέμπτο κεφάλαιο καταγράφονται οι κυριότερες διαπιστώσεις και τα πορίσματα που 
προέκυψαν από την ανάλυση και εξέταση των επιδράσεων στους συμμετέχοντες του Σχεδίου.   
 
 
 

 
  

Αποτελέσματα Αξιολόγησης  των 
Επιδράσεων του Σχεδίου Στελέχωσης 

Επιχειρήσεων με Απόφοιτους Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης

Οφέλη ΣυμμετοχήςΕπιδράσεις στην 
Απασχολησιμότητα

Ικανοποίηση 
Συμμετεχόντων
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2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 
 
Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται μια σύντομη περιγραφή των κύριων χαρακτηριστικών του 
Σχεδίου όπως αυτό λειτούργησε το 2014 και δίνονται στοιχεία αναφορικά με τον αριθμό των 
συμμετοχών στο Σχέδιο και τις αντίστοιχες δαπάνες που έγιναν για υλοποίηση του Σχεδίου.  
Παράλληλα, αναλύονται τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων, τα οποία 
αφορούν φύλο, ηλικία, επίπεδο εκπαίδευσης και επαρχία μόνιμης διαμονής.  Πρόσθετα, 
καταγράφονται τα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων/οργανισμών που εργοδότησαν τα άτομα 
τα οποία αφορούν στον τομέα οικονομικής δραστηριότητας και την επαρχία. 

 
2.1. Περιγραφή του Σχεδίου 
 
Το Σχέδιο επιλέγηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά το 2011, ως παράδειγμα βέλτιστης 
πρακτικής, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αμοιβαίας Μάθησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
με θέμα «Διευκόλυνση της Μετάβασης από την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στην Ποιοτική 
Εργασία».  Η έναρξη λειτουργίας του τοποθετείται χρονικά στον Ιούλιο 1983 και η επιτυχία 
του βασίζεται στη συνεχή διαφοροποίηση και αναβάθμιση των προνοιών λειτουργίας του, 
με επιδίωξη τη συνεχή βελτίωση λαμβάνοντας υπόψη τις εξελίξεις στην αγορά εργασίας, τα 
αποτελέσματα προηγούμενων αξιολογήσεων, αλλά και την αποκτηθείσα εμπειρία.  
Σημαντικά χρονικά ορόσημα του Σχεδίου είναι τα ακόλουθα: 
 
• 1983: Η κατάρτιση ήταν διάρκειας 12 μηνών με αναγκαία προϋπόθεση ο απόφοιτος να 

παραμείνει στην επιχείρηση για άλλους 12 μήνες.  Πέραν της ενδοεπιχειρησιακής 
κατάρτισης, ο απόφοιτος παρακολουθούσε εξειδικευμένα προγράμματα κατάρτισης σε 
θέματα διεύθυνσης/διοίκησης επιχειρήσεων.  Σημειώνεται ότι υπήρχε συνεχής αξιολόγηση 
της προόδου του αποφοίτου τόσο από την επιχείρηση όσο και από την ΑνΑΔ. 

• 1989: Έγινε εισαγωγή της επιλογής για 6-μηνη διάρκεια κατάρτισης για τους απόφοιτους 
οι οποίοι κατείχαν θέσεις εργασίας σχετικές με τα πτυχία τους και για τους απόφοιτους οι 
οποίοι δεν αναλάμβαναν διευθυντικά καθήκοντα. 

• 1990: Εισήχθηκαν εξειδικευμένα προγράμματα κατάρτισης για τους τομείς των 
Κατασκευών και Λογιστικών/Ελεγκτικών Υπηρεσιών. 

• 2003: Έγιναν διαφοροποιήσεις στις πρόνοιες λειτουργίας του Σχεδίου με στόχο την 
εναρμόνιση με τους Κανονισμούς του Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων. 

• 2006: Καταργήθηκε η υποχρέωση της παραμονής του απόφοιτου για άλλους 12 μήνες 
μετά τη λήξη της κατάρτισης στην επιχείρηση ενώ παράλληλα έγινε απλοποίηση των 
διαδικασιών και εντύπων που ακολουθούνταν.  Αιτία της κατάργησης ήταν η διευκόλυνση 
του απόφοιτου για εξεύρεση καλύτερης εργασίας χωρίς να δεσμεύεται από όρους του 
Σχεδίου. 

• 2008-2009: Έγινε περαιτέρω απλοποίηση του Σχεδίου μέσω της κατάργησης της 
δοκιμαστικής περιόδου και των εξειδικευμένων προγραμμάτων κατάρτισης.  Η 
παρακολούθηση προγραμμάτων κατάρτισης έγινε περισσότερο ευέλικτη με τη δυνατότητα 
επιλογής στον απόφοιτο και στην επιχείρηση για τη θεματολογία των προγραμμάτων 
κατάρτισης τα οποία θα παρακολουθούσε. Η μόνη προϋπόθεση από πλευράς ΑνΑΔ 
αφορούσε τη διάρκεια κατάρτισης, η οποία ήταν 20 ώρες για τα προγράμματα 
εργοδότησης των 6 μηνών και 40 ώρες για τα προγράμματα εργοδότησης 12 μηνών και 
επομένως η επιλογή του τρόπου κατάρτισης θα μπορούσε να ήταν η κατάρτιση από την 
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ίδια την επιχείρηση (ενδοεπιχειρησιακή) ή από άλλους οργανισμούς/ιδρύματα κατάρτισης 
της Κύπρου ή του εξωτερικού. 

• 2009: Το Σχέδιο εντάχθηκε στο Ειδικό Σχέδιο Δράσης για την Απασχόληση και το μέγιστο 
ποσό χορηγίας στις επιχειρήσεις αυξήθηκε από τα €900 στα €1.600.   

• 2012: Καταργήθηκαν τα προγράμματα εργοδότησης 12 μηνών και έγινε εισαγωγή 
μέγιστου αριθμού εντάξεων ετησίως, ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης.  Το μέγιστο 
ποσό χορηγίας μειώθηκε στα €1.200.  Το αναθεωρημένο αυτό Σχέδιο ήταν σε λειτουργία 
μέχρι τις 31/12/2014.   

 
Μέσω του Σχεδίου παρέχονται κίνητρα σε επιχειρήσεις/οργανισμούς για να προσφέρουν 
θέσεις απασχόλησης, πρακτική κατάρτιση και εργασιακή πείρα σε απόφοιτους.  Tο Σχέδιο 
στοχεύει στην ορθολογική στελέχωση των επιχειρήσεων/οργανισμών με ικανό, εκπαιδευμένο 
και άρτια καταρτισμένο προσωπικό μέσω της εργοδότησης και κατάρτισης νέων αποφοίτων 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  Οι βασικοί στόχοι του Σχεδίου είναι:   
 
• Η αναβάθμιση της διεύθυνσης και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων/ 

οργανισμών μέσω της πρόσληψης προσοντούχων και ικανών ατόμων που έχουν τη 
δυνατότητα να εξελιχθούν και να αποτελέσουν μέρος της βασικής στελέχωσης τους. 

• Η υποβοήθηση των νέων αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για ομαλή και επιτυχή 
ένταξη τους στην εργασία, μέσω της απόκτησης εργασιακής πείρας και εξειδικευμένων 
συμπληρωματικών γνώσεων και δεξιοτήτων. 

 
Τα προγράμματα κατάρτισης που υλοποιούνται μέσω του Σχεδίου έχουν διάρκεια έξι (6) 
μήνες και στοχεύουν στην κάλυψη των αναγκών της θέσης για την οποία 
προσλαμβάνεται ο απόφοιτος.  Στο πλαίσιο του προγράμματος ετοιμάζεται και υλοποιείται 
με την έγκριση της ΑνΑΔ πλάνο κατάρτισης κάθε απόφοιτου, το οποίο διαλαμβάνει:  
 
• Ενδοεπιχειρησιακό μέρος: οργανωμένη απόκτηση εργασιακής πείρας και πρακτική 

κατάρτιση στην επιχείρηση/οργανισμό που εργοδοτεί τον απόφοιτο, σύμφωνα με σχετικό 
προγραμματισμό και υπό την καθοδήγηση του εκπαιδευτή, για προσαρμογή των γνώσεων 
και δεξιοτήτων του με σκοπό την ομαλή ένταξη του στην εργασία.  Η περίοδος πρακτικής 
κατάρτισης διαρκεί 6 μήνες.   

• Συμμετοχή του απόφοιτου σε προγράμματα/σεμινάρια που εφαρμόζονται από την ίδια 
την επιχείρηση ή άλλους οργανισμούς/κέντρα κατάρτισης στην Κύπρο ή/και στο 
εξωτερικό, για εξειδίκευση και συμπλήρωση των γνώσεων του.  Η συνολική ελάχιστη 
διάρκεια των προγραμμάτων/σεμιναρίων που θα πρέπει να παρακολουθήσει ο απόφοιτος, 
είναι 20 ώρες κατάρτισης, μη περιλαμβανομένου του χρόνου για διάλειμμα, εντός της 
περιόδου εφαρμογής του ενδοεπιχειρησιακού μέρους. 

 
Από τους καταρτιζόμενους αποκτούνται προσόντα που είναι μεταβιβάσιμα σε άλλες 
επιχειρήσεις/οργανισμούς, στον ίδιο κλάδο ή/και σε άλλους κλάδους/τομείς της οικονομίας 
και που τους διευρύνουν τις προοπτικές ανέλιξης και τον ορίζοντα απασχόλησης τους. 
 
Σημειώνεται ότι πέραν της προώθησης του Σχεδίου προς τις επιχειρήσεις, δίδεται ιδιαίτερη 
έμφαση στην ενημέρωση και προσέλκυση άνεργων αποφοίτων τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης.  Εκτιμάται ότι το Σχέδιο συμβάλλει αποτελεσματικά στην ένταξη των 
νεοεισερχομένων αποφοίτων στην αγορά εργασίας. 
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Οι υποχρεώσεις του εργοδότη αφορούν στα ακόλουθα: 
 
• Να ενημερώσει τον απόφοιτο για την εφαρμογή του προγράμματος, σύμφωνα με τα 

στοιχεία του πλάνου κατάρτισης στη βάση των οποίων εγκρίθηκε η αίτηση για συμμετοχή 
στο Σχέδιο από την ΑνΑΔ. 

• Να εργοδοτεί τον απόφοιτο σε πλήρη βάση, σύμφωνα με το κανονικό ωράριο λειτουργίας 
της επιχείρησης/οργανισμού στη θέση που καθορίζεται στις προδιαγραφές κατάρτισης και 
να του αναθέτει σταδιακά καθήκοντα για την απόκτηση εργασιακής πείρας και την 
παροχή σε αυτόν πρακτικής κατάρτισης, σύμφωνα με το πλάνο κατάρτισης. 

• Να διαθέτει για ολόκληρη τη διάρκεια του προγράμματος εκπαιδευτή, υπεύθυνο στέλεχος 
που απασχολείται σε πλήρη βάση στην επιχείρηση/οργανισμό, σύμφωνα με το κανονικό 
ωράριο λειτουργίας της.  Ο εκπαιδευτής θα αναλάβει την καθοδήγηση και επίβλεψη της 
κατάρτισης του απόφοιτου και θα πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον 30% του χρόνου του 
για κατάρτιση του απόφοιτου. 

• Να μεριμνά για την πλήρη και ορθή εφαρμογή του ενδοεπιχειρησιακού μέρους του 
προγράμματος, σύμφωνα με το πλάνο κατάρτισης. 

• Να μεριμνά για τη συμμετοχή του απόφοιτου σε προγράμματα/σεμινάρια για την 
απόκτηση συμπληρωματικών γνώσεων και δεξιοτήτων, σύμφωνα με το πλάνο 
κατάρτισης. 

• Να εργοδοτεί τον απόφοιτο σύμφωνα με τους όρους απασχόλησης που ισχύουν για το 
υπόλοιπο προσωπικό του και να εφαρμόσει πιστά όλες τις πρόνοιες της σχετικής 
νομοθεσίας. 

• Να καταβάλλει στον απόφοιτο, στο τέλος κάθε μήνα, μισθό τουλάχιστον στο ύψος του 
Κατώτατου Ορίου Μισθού, δηλαδή €950, και τις νενομισμένες εισφορές στο Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στο Ταμείο Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού καθώς και σε 
άλλα Ταμεία/ Σχέδια, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.  

• Να συνεργάζεται με την ΑνΑΔ ή/και με εντεταλμένους συνεργάτες της και να τους 
παρέχει κάθε βοήθεια για την παρακολούθηση και αξιολόγηση της προόδου εφαρμογής 
του προγράμματος. 

• Να ενημερώνει την ΑνΑΔ έγκαιρα σε περίπτωση που παρουσιαστεί οποιοδήποτε θέμα 
που πιθανόν να επηρεάσει την εφαρμογή του προγράμματος και γενικότερα τη συμμετοχή 
του στο Σχέδιο. 

 
Ο απόφοιτος αναλαμβάνει τις ακόλουθες υποχρεώσεις:  
 
• Να ακολουθεί τις οδηγίες του εκπαιδευτή/υπεύθυνου για την κατάρτιση του και να 

συνεργάζεται με την ΑνΑΔ ή/και με εντεταλμένους συνεργάτες της για την 
παρακολούθηση της προόδου εφαρμογής του προγράμματος. 

• Να εκτελεί τα καθήκοντα της θέσης στην οποία καταρτίζεται και τηρεί τους όρους 
απασχόλησης που ισχύουν για το υπόλοιπο προσωπικό της επιχείρησης/οργανισμού, 
καθώς και τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας. 

• Να συμμετέχει και να συμπληρώνει με επιτυχία προγράμματα/σεμινάρια στους 
θεματικούς τομείς που περιλαμβάνονται στο πλάνο κατάρτισης. 
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• Να ενημερώνει την ΑνΑΔ έγκαιρα σε περίπτωση που παρουσιαστεί οποιοδήποτε θέμα 
που πιθανόν να επηρεάσει την εφαρμογή του προγράμματος του και γενικότερα τη 
συμμετοχή του στο Σχέδιο. 

 
Τα οφέλη συμμετοχής των επιχειρήσεων/οργανισμών και των αποφοίτων από τη 
συμμετοχή τους φαίνονται στη συνέχεια: 
 
Οφέλη επιχειρήσεων/οργανισμών: 
 
• Βελτίωση της οργάνωσης και διεύθυνσης τους μέσα από τη στελέχωση τους με άτομα 

που κατέχουν κατάλληλο ακαδημαϊκό υπόβαθρο. 

• Πιο ορθολογική κατανομή καθηκόντων/ευθυνών σε στελέχη της επιχείρησης/οργανισμού 
για αποφόρτιση της γενικής διεύθυνσης. 

• Μείωση του κόστους απασχόλησης και κατάρτισης, μέχρις ότου ο απόφοιτος καταστεί 
αποδοτικός, μέσω της επιχορήγησης της ΑνΑΔ, για την περίοδο συμμετοχής στο Σχέδιο. 

• Συστηματική κατάρτιση και εξειδίκευση του απόφοιτου σε στενή συνεργασία και με την 
καθοδήγηση της ΑνΑΔ. 

 
Οφέλη αποφοίτων: 
 
• Διευκόλυνση της ένταξης τους στην αγορά εργασίας και της επαγγελματικής 

αποκατάστασης τους. 

• Εξοικείωση τους με το εργασιακό περιβάλλον και παροχή ευκαιρίας για απόκτηση 
συμπληρωματικών γνώσεων και επαγγελματικών εμπειριών. 

• Αξιοποίηση των γνώσεων και εμπειριών της ΑνΑΔ για αποτελεσματική έναρξη της 
επαγγελματικής τους σταδιοδρομίας και γρήγορη ανέλιξη. 

 
Σημειώνεται ότι το Σχέδιο συνεχίζει να λειτουργεί από 1/1/2015 με βάση τον Κανονισμό 
(ΕΚ) αρ. 1407/2013 της Επιτροπής, της 18/12/2013, σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 
107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις 
ήσσονος σημασίας (de minimis). 

 
2.2. Συμμετοχές και Δαπάνες 
 
Τα άτομα που ολοκλήρωσαν με επιτυχία το Σχέδιο κατά το 2014 είναι 459 απόφοιτοι με τη 
συνολική πραγματική δαπάνη να ανέρχεται στα €2.839.502.   

 
2.3. Δημογραφικά Στοιχεία Συμμετεχόντων 
 
Η ανάλυση των δημογραφικών στοιχείων των συμμετεχόντων (φύλο, ηλικία, επίπεδο 
εκπαίδευσης και επαρχία μόνιμης διαμονής), αφορά όλα τα άτομα τα οποία έχουν 
ολοκληρώσει με επιτυχία το Σχέδιο, δηλαδή τα 459 άτομα.  
 
Στο Σχεδιάγραμμα 1 παρουσιάζεται η ποσοστιαία κατανομή των συμμετεχόντων στο Σχέδιο 
κατά φύλο.  Οι συμμετέχοντες είναι περίπου ίσα κατανεμημένοι στα 2 φύλα με τους άνδρες 
να ανέρχονται στο 51,4% και τις γυναίκες στο 48,6%.   
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μόνιμης απ

  

εργασία 35 ω
δομάδα.  Για ε
ρες εργασίας 
34 ώρες και 
τις 34 ώρες, θ

νικές δραστηριότ
πισκευή αυτοκινή

Κατασκε
ρωση και επικοινω
αι κοινωνική μέρι
ιστωτικοί οργανισ

Μεταποίη
δοχεία και εστιατ
ορά και αποθήκευ

Εκπαίδε
τικές δραστηριότ
έδαση και ψυχαγω
ηριότητες υπηρεσ
δασοκομία και αλ
Ορυχεία και λατο
 ακίνητης περιου
ιαχείριση αποβλή

ΣΧΕΔ
ΝΟΜΙΚΗΣ Δ

ΣΥΜΜ

1,8%

ΣΧΕΔ
ΩΣ ΑΠΑΣΧ

λήρης & Προσ

15 

ας (10,9%).
νισμών μέσ
τους κατ

χόντων με
τεχνικών δρ
ατασκευών,
ν, το οποίο 
μείς μετά τις

η ποσοστια
ς.  Η συντρ
ασχόλησης

ωρών και άνω 
εργασία μεταξ
της κάθε επιχ
ο εργαζόμεν
θεωρείται πλή

4
2,9%
2,6%

1,8%
1,2%
1,2%

0,6%
0,3%
0,3%
0,3%

0%

τητες
ήτων
ευές 
ωνία
ιμνα 
σμοί
ηση 
όρια
υση 
ευση
τητες
ωγία
σιών
λιεία 
μεία
υσίας
ήτων

ΔΙΑΓΡΑΜΜ
ΔΡΑΣΤΗΡΙ
ΜΕΤΕΧΟΝ

92,7%

4,9%%

Γυναίκες

ΔΙΑΓΡΑΜΜ
ΧΟΛΗΣΗΣ Σ

σωρινή Με

  Συγκρίνο
ω των οποί
τά τη διεξ
ετακινήθηκ
ραστηριοτή
, της Ενημέ
υποδηλώνε
ς επιπτώσεις

αία κατανο
ριπτική πλε
ς, χωρίς να π

την εβδομάδ
ξύ 30-34 ώρες
χείρησης.  Για
νος εργάζεται
ήρης απασχόλη

13
11,2%
10,9%

7,6%
7,3%

6,8%
4,4%
%
%

ΜΑ 11
ΟΤΗΤΑΣ Α
ΝΤΩΝ

0,6%

ς

ΜΑ 12
ΣΥΜΜΕΤΕ

ερική & Μόνιμ

οντας τους τ
ίων τα άτομ
ξαγωγή της
καν από 
ήτων και τη
έρωσης κα
ει τη βελτίω
ς της οικονο

ομή των σ
ειοψηφία (9
παρουσιάζε

δα.  Μερική α
ς, ο ορισμός τη
α παράδειγμα
ι 32 ώρες, τ
ηση.   

,8%

20%

ΑΠΑΣΧΟΛΗ

9

2,1%

Σ

ΕΧΟΝΤΩΝ

μη Μερική

τομείς οικο
μα συμμετεί
ς έρευνας 
τους τομε
ης Μεταφο
αι επικοινων
ωση των συ
ομικής κρίσ

συμμετεχόντ
92,6%) εργ
εται διαφορ

απασχόληση ο
ης πλήρους κα
α, εάν οι συνή
τότε θεωρείτα

26,8%

ΗΣΗΣ 

92,6%

5,0% 0,3

Σύνολο

ή & Προσωριν

ονομικής 
ίχαν στο 
πεδίου, 

είς των 
οράς και 
νίας και 
υνθηκών 
σης. 

 
των που 
γάζονται 
οποίηση 

 

ορίζεται η 
αι μερικής 
ήθεις ώρες 
αι μερική 

40%

%

νή



 

Στο Σχε
συμμετε
έχουν α
(27,3%
€1.500. 
συμμετ
ανδρών
μηνιαίο
 

 

Στο Σχε
απασχο
μεγάλη
είναι είτ
 

             
6 Χρησιμο
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0%

20%

40%

60%

80%
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εδιάγραμμα
εχόντων πο
ακαθάριστε
) ενώ 1 στ

 Κατά μ
τεχόντων εί
 (€1.129) κ
 μισθό €950

εδιάγραμμα
λούνται ανα
 πλειοψηφί
τε πολύ κα

                  
οποιήθηκε η ακ

3

2

2

Ά

Μ
€
Μ

Καθόλ

α 13 παρου
υ εργάζοντα
ες μηνιαίες
τους 10 (10
μέσο όρο 
ίναι €1.111
και γυναικώ
0 κατά τη δ

α 14 παρου
αφορικά με
ία εκτιμά ό
αλός ή καλό

                  
όλουθη βαθμολ

4,6%

31,4%

29,1%

6,9%
6,3%

21,7%
1.129

Άνδρες

ΥΨΟΣ ΑΚ

Μέχρι €750
1.251-€1.500
Μέσος Όρος

3,4%
9,1%

27,4%

60,1%

3,4

Άνδρες

ΒΑΘ

ου Καλός

υσιάζεται το
αι.  Πάνω α
ς αποδοχές

0,5%) έχουν
οι ακαθάρ

1 ενώ οριακ
ών (€1.094
ιάρκεια των

υσιάζεται η
 τον βαθμό 
ότι ο βαθμό
ός (86,5%).

λογική κλίμακα

9

ΣΧΕΔΙ
ΚΑΘΑΡΙΣΤΩ

€
Π

ΣΧΕΔ
ΘΜΟΣ ΕΠΙ
ΣΤΗΝ ΕΞ

Μέτριος
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ο ύψος των
από 6 στου
ς μεταξύ €
ν ακαθάρισ
ριστες μην
κή είναι η 

4).  Σημειώ
ν 6 μηνών σ

η αξιολόγησ
επίδρασης6

ός επίδραση
   

α: 1: Καθόλου Κ

3,6%

37,3%

25,3%

14,5%

4,2%

15,1%

Γυναίκες

ΙΑΓΡΑΜΜΑ
ΩΝ ΜΗΝΙΑ

€751-€1.000
Πάνω από €1.5

6,6%
7,2%

16,9%

68,7%

3,5

Γυναίκες

ΔΙΑΓΡΑΜΜ
ΙΔΡΑΣΗΣ Τ
ΞΕΥΡΕΣΗ Ε

Καλός Π

ν ακαθάρισ
υς 10 συμμε
€751-€1.000
στες μηνια
νιαίες αποδ
διαφορά σ

ώνεται ότι τ
συμμετοχής

ση των συμ
6 του Σχεδίο
ης του Σχεδ

Καλός 2: Μέτρι

1.094

Α 13
ΑΙΩΝ ΑΠΟΔ

€
500 Δ

0,6%

5

ΜΑ 14
ΤΟΥ ΣΧΕΔΙ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Πολύ Καλός

στων μηνια
ετέχοντες π
0 (34,2%) 
αίες αποδοχ
δοχές των 
τις μηνιαίε
το Σχέδιο κ
. 

μμετεχόντω
ου στην εξε
δίου στην ε

ιος 3: Καλός κα

4,2%

34,2%

27,3%

10,5%
5,3%

18,5%

Σύνολ

ΔΟΧΩΝ

€1.001-€1.250
ΔΓ/ΔΑ

5,
8,

22

64

Σύν

ΙΟΥ 

ΔΓ/ΔΑ

ίων αποδοχ
που απασχο
και €1.001
χές μεταξύ 
απασχολο

ες αποδοχές
καθορίζει ε

ων από αυτ
εύρεση εργα
εξεύρεση ε

αι 4: Πολύ Καλό

%

%

%

%
%

1.111

λο

0

,0%
,2%

2,4%

4,1%

0,3%

3,5

νολο

Μέσος Όρος

χών των 
ολούνται 
1-€1.250 

€1.251-
ούμενων 
ς μεταξύ 
ελάχιστο 

 
ούς που 
ασίας.  Η 
ργασίας 

 

ός. 

0
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480
600
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840
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1080
1200

1

2

3

4

ς



 

Στο Σχ
απασχο
εργάζον
εξακολο
του Σχ
σύγκρισ
απασχό
μέγεθος
ατόμων
ατόμων
 

 
Σύμφων
που δεν
Σχεδίου
τους.  Τ
(55,1%)
εργάστη
διάστημ
περίπου
ανδρών
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0%
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χεδιάγραμμα
λούνταν π
νταν στο πλ
ουθούν να 
χεδίου.  Το
ση με τους
ληση τους σ
ς της επιχεί
ν, 68,6% στ
ν και 84,8% 

να με το Σχ
ν απασχολ
υ, εργάστη
Το ποσοστό
).  Οι συμ
ηκαν στο 
μα μετά τ
υ 7,9 μηνών
 (8,3 μήνες)

ΣΥΝΕ

α 15 παρου
ου εξακολ
λαίσιο της 
βρίσκοντα
ο ποσοστό 
ς άντρες (6
στην επιχεί
ίρησης/οργ
τις επιχειρή
στις επιχειρ

χεδιάγραμμα
λούνται στη
καν εκεί γ
ό είναι ελα
μετέχοντες
πλαίσιο τ

την ολοκλ
ν κατά μέσ
) είναι μεγα

66,3%

33,7%

Άνδρες

ΕΧΙΣΗ ΑΠΑ
ΟΠΟΥ ΕΡ

57,6%

42,4%

Άνδρες

ΕΡΓΑ
ΟΠΟΥ ΕΡ

υσιάζεται τ
λουθούσαν 
συμμετοχή

αι στην επι
αυτό είνα

66,3%). Το 
ρηση/οργαν
ανισμού. Τ
ήσεις των 1
ρήσεις με 2

α 16, η πλε
ην επιχείρη
για κάποιο
αφρά μεγαλ
ς που δεν 
του Σχεδί
λήρωση τη
σο όρο μετά
αλύτερη από

ΣΧΕ
ΑΣΧΟΛΗΣ
ΓΑΣΤΗΚΑ

ΣΧΕ
ΣΙΑ ΣΤΗΝ 
ΓΑΣΤΗΚΑ
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το ποσοστό
να βρίσκο

ής τους στο
ιχείρηση/ορ
αι ελαφρώς
ποσοστό τ

νισμό εργοδ
Το ποσοστό

0-49 ατόμω
50 άτομα κ

ειοψηφία τω
ηση/οργανι
χρονικό δι

λύτερο στου
απασχολού
ου αλλά π
ης συμμετο
ά τη λήξη τ
ό την αντίστ

70,5%

29,5%

Γυναίκες

ΕΔΙΑΓΡΑΜΜ
ΗΣ ΣΤΗΝ Ε

ΑΝ ΣΤΟ ΠΛ

Ναι Ό

55,1%

44,9%

Γυναίκες

ΕΔΙΑΓΡΑΜΜ
ΕΠΙΧΕΙΡΗ

ΑΝ ΣΤΟ ΠΛ

Ναι Ό

ό των συμ
ονται στην
ο Σχέδιο.  Σ
ργανισμό ό
ς μεγαλύτερ
των συμμε
δότησης του
ό είναι 62,7
ων, 73,6% 
και άνω. 

ων συμμετε
ισμό που ε
ιάστημα με
υς άνδρες (
ύνται στην 
παρέμειναν
οχής τους,
του Σχεδίου
τοιχη των γυ

ς

ΜΑ 15
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣ

ΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ

χι

ς

ΜΑ 16
ΗΣΗ/ΟΡΓΑΝ
ΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ

Όχι

μμετεχόντων
ν επιχείρησ
Σχεδόν 7 σ
όπου εργάζο
ρο στις γυν
ετεχόντων π
υς αυξάνετα
7% στις επ
στις επιχει

εχόντων (5
εργάστηκαν
ετά τη λήξ
57,6%) από
επιχείρησ
ν εκεί για
, παρέμειν
υ.  Η περίοδ
υναικών (7,

Σ

ΣΗ/ΟΡΓΑΝ
Υ ΣΧΕΔΙΟΥ

Σ

ΝΙΣΜΟ
Υ ΣΧΕΔΙΟΥ

ν από αυτο
ση/οργανισμ
στους 10 (
ονταν στο 
ναίκες (70
που συνέχι
αι όσο αυξά
πιχειρήσεις 
ιρήσεις των

56,5%) από
ν στο πλαί
ξη της συμ
ό ότι στις γ
ση/οργανισμ
α κάποιο 
ναν για δι
δος παραμο
,3 μήνες). 

68,3%

31,7%

Σύνολο

ΝΙΣΜΟ
Υ

56,5%

43,5%

Σύνολο

Υ

ούς που 
μό όπου 
(68,3%), 
πλαίσιο 
,5%) σε 
σαν την 
άνεται το 
των 1-9 
ν 50-249 

 

ό αυτούς 
ίσιο του 
μετοχής 
γυναίκες 
μό όπου 
χρονικό 
ιάστημα 
ονής των 

 



 

Στο Σχ
συμμετε
κυριότε
οργανισ
δεύτερο
επιχείρη
αυτών 
οργανισ
 

 
Στο Σχ
παρήλθ
τους απ
μέσω τη
βρήκαν
ακολου
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Μ
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0

χεδιάγραμμα
εχόντων απ
ερος λόγος 
σμό φέρετα
ος πιο ση
ησης/οργαν
που ανέφε
σμό» (11,4%

εδιάγραμμα
ε από την ο
πασχολούμε
ης οποίας σ
ν εργασία α
θεί το ποσο

ΛΟ
ΕΠΙΧ

Μη ικανοποιη
Έλλειψη ενδια
Εξεύρεση καλ
Δεν ανταποκρ
Προσωπικοί λ

ΧΡΟ

0 μήνες 1 μή

α 17 εμφ
ό την επιχεί
για τον ο

αι να είναι 
μαντικός λ
νισμού για 
εραν τις «
%).   

α 18 παρου
ολοκλήρωση
ενους συμμε
συμμετείχα
αμέσως με
οστό αυτών 

5,9%

61,8%

23,5%

8,8%

Άνδρες

ΟΓΟΙ ΑΠΟΧ
ΧΕΙΡΗΣΗ/Ο

ητικές συνθήκ
αφέροντος από
λύτερης θέσης
ρινόταν στις πρ
λόγοι

64,3%

6,8%
3,4%
5,1%1,7%3,4%
8,5%
6,8%

1,7

Άνδρες

ΝΙΚΟ ΔΙΑΣ
ΣΤΟ ΣΧ

ήνας 2 μήνε

ανίζονται 
ίρηση/οργα
οποίο οι σ
η «εξεύρε
λόγος είνα
συνέχιση τ
μη ικανοπο

υσιάζονται 
η της συμμ
ετέχοντες ο
αν στο Σχέδ
ετά την ολο
που βρήκαν

ΣΧΕ
ΧΩΡΗΣΗΣ Τ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ

Τ

κες εργασίας α
ό πλευράς της
ς εργασίας
ροσωπικές φιλ

ΣΧΕ
ΣΤΗΜΑ ΠΟ
ΕΔΙΟ ΜΕΧ

ες 3 μήνες
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τα στοιχεί
ανισμό όπου
συμμετέχοντ
εση καλύτε
αι η «έλλε
της εργοδό
οιητικές συ

στοιχεία α
μετοχής στο
οι οποίοι δε
διο.  Η πλε
οκλήρωση 
ν εργασία μ

7,4%
18,5%

51,9%

25,9%

14,8%

Γυναίκες

ΕΔΙΑΓΡΑΜΜ
ΤΩΝ ΣΥΜΜ
Ο ΟΠΟΥ Ε
ΤΟΥ ΣΧΕΔΙ

από την επιχείρ
ς επιχείρησης/

λοδοξίες των 

55,3%

10,2%
4,1%2,0%
6,1%
2,0%4,1%

16,2% 2,8

Γυναίκες

ΕΔΙΑΓΡΑΜΜ
ΟΥ ΠΑΡΗΛ
ΧΡΙ ΤΗΝ ΕΞ

4 μήνες 5 μ

ία για του
υ εργάστηκα
τες αποχωρ
ερης θέση
ειψη ενδια
τησης» (24
υνθήκες ερ

αναφορικά 
ο Σχέδιο μέχ
εν εργάζοντ
ειοψηφία τ
της συμμε

μετά την παρ

ς

ΜΑ 17
ΜΕΤΕΧΟΝ
ΡΓΑΣΤΗΚΑ
ΙΟΥ

ρηση/οργανισ
/οργανισμού γ

ατόμων

8

ΜΑ 18
ΛΘΕ ΑΠΟ Τ
ΞΕΥΡΕΣΗ Ε

μήνες 6 μήν

υς λόγους 
αν στο πλαί
ρούσαν απ
ς εργασίας
αφέροντος 
4,6%).  Ακο
ργασίας απ

με το χρον
χρι την εξεύ
αι στην επι
των συμμε
ετοχής του
ρέλευση 1 μ

5

2

1

Σ

ΝΤΩΝ ΑΠΟ 
ΑΝ ΣΤΟ ΠΛ

σμό
για συνέχιση τ

60

8,
3,
3,
3,2,
6,
10

Σύν

ΤΗ ΣΥΜΜΕ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

νες 7+ μήνες

αποχώρησ
ίσιο του Σχε
πό την επιχ
ς» (57,5%)
από πλευρ
ολουθεί το π
πό την επιχ

νικό διάστη
ύρεση εργα
ιχείρηση/ορ
ετεχόντων 
υς στο Σχέδ
μηνός (8,3%

6,5%
8,0%

57,5%

24,6%

11,4%

Σύνολο

ΤΗΝ 
ΛΑΙΣΙΟ 

της εργοδότησ

0,4%

,3%
,7%
,7%
,7%,8%
,5%
0,9%

2,2

νολο

ΕΤΟΧΗ 

ς Μέσος Όρ

σης των 
εδίου.  Ο 
χείρηση/ 
) ενώ ο 
ράς της 
ποσοστό 
χείρηση/ 

 

ημα που 
ασίας για 
ργανισμό 
(60,4%) 
διο, ενώ 

%).   

 

σης
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3

ρος



 

Στο Σχε
καθηκόν
είχαν κα
(82,6%
καθήκο
είναι π
φτάνει τ
 

 
Στο Σχε
των γνώ
μέσω τ
(88,2%
απόκτη
εκφράσ
βαθμού 
συμμετέ
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εδιάγραμμα
ντων/τομέω
ατά τη διάρ
) θεωρούν 
οντα/τομείς
ολύ καλός 
το 86,2%.   

εδιάγραμμα
ώσεων και δ
της συμμετ
) θεωρούν
ησαν μέσω
τηκε μόνο 
 χρησιμότη
έχουσες γυν

ΒΑΘ
ΕΡ

Καθ

ΒΑΘ

Καθ

α 19 παρουσ
ων εργασίας
ρκεια συμμ
ότι ο βαθμ
ς εργασίας 
ή καλός. 

α 20 παρου
δεξιοτήτων 
οχής τους 
ν από χρήσ
ω της συμμ
από το 10

ητας των γ
ναίκες (71,1

9,7%

10,9%

18,3%

61,1%

3,3

Άνδρες

ΘΜΟΣ ΣΥΝ
ΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩ
ΤΟΜΕΙΣ Ε

θόλου Καλός

1,1%
10,9%

26,3%

61,7%

3,5

Άνδρες

ΘΜΟΣ ΧΡΗ
ΑΠΟΚΤΗΘ

θόλου Καλός

σιάζονται τ
ς των συμμ
μετοχής του
μός σύνδεσ
που είχαν

 Στις γυναί

σιάζονται τ
που αποκτή
στο Σχέδι

σιμες μέχρι
μετοχής το
0,6% των 
γνώσεων κα
1%) σε σύγκ

ΣΧΕ
ΝΔΕΣΗΣ ΣΗ
ΩΝ ΣΥΜΜ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΥΜΜΕ

Μέτριος

ΣΧ
ΗΣΙΜΟΤΗΤ
ΘΗΚΑΝ ΑΠ

Μέτριος
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τα στοιχεία 
μετεχόντων
ς στο Σχέδ
σης των κα
ν κατά τη 
ίκες το ποσ

τα στοιχεία
ήθηκαν από
ιο.  Η μεγ
ι πολύ χρή
ους στο Σ
συμμετεχόν
αι δεξιοτήτ
κριση με το

9,0%
4,8%
14,5%

71,7%

3,5

Γυναίκες

ΕΔΙΑΓΡΑΜ
ΗΜΕΡΙΝΩΝ
ΕΤΕΧΟΝΤ
ΠΟΥ ΕΙΧΑ
ΤΟΧΗΣ ΣΤ

Καλός

1,2%
10,2%

17,5%

71,1%

3,6
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οργανισμό μέσω του οποίου συμμετείχαν στο Σχέδιο.  Το χρονικό διάστημα παραμονής τους 
στην επιχείρηση είναι αρκετά ικανοποιητικό, αφού φτάνει τους 8,3 μήνες κατά μέσο όρο. 
 
 

 
 

 
5.2. Οφέλη Συμμετοχής 
 
Οι συμμετέχοντες διαπίστωσαν πολύ σημαντικά οφέλη από τη συμμετοχή τους στο Σχέδιο.  
Σχεδόν 7 στους 10 (66,9%) ανέφεραν ως κύριο όφελος την «εξεύρεση εργασίας».  Επίσης, 
μεγάλο ποσοστό συμμετεχόντων δήλωσαν ότι παρατηρήθηκε «βελτίωση επαγγελματικών 
γνώσεων και δεξιοτήτων» (62,3%).   
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5.4. Καταληκτικές Επισημάνσεις 
 
Βασική επιδίωξη του Σχεδίου είναι η ομαλή ένταξη των νέων αποφοίτων τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης στις επιχειρήσεις/οργανισμούς της Κύπρου, μέσα από την οργανωμένη 
απόκτηση εργασιακής πείρας και πρακτικής κατάρτισης διάρκειας 6 μηνών.  Η επιχείρηση/ 
οργανισμός εργοδοτεί τον απόφοιτο και δεν είχε οποιαδήποτε συμβατική υποχρέωση να τον 
διατηρήσει σε απασχόληση πέραν των 6 μηνών που διαρκούσε το Σχέδιο.   
 
Με βάση το 100, από τους συμμετέχοντες που ολοκλήρωσαν με επιτυχία το Σχέδιο το 2014, 
οι 88 είναι εργαζόμενοι και οι 60 βρίσκονται στην επιχείρηση/οργανισμό που τους 
εργοδότησε. 
 
Αυτό αποδεικνύει έμπρακτα τη χρησιμότητα της οργανωμένης ενδοεπιχειρησιακής 
κατάρτισης και απόκτησης εργασιακής πείρας για τη διασφάλιση της απασχόλησης των νέων 
πτυχιούχων.  Η αξία του Σχεδίου φαίνεται και μέσα από τον ψηλό βαθμό ικανοποίησης που 
εκφράζουν οι συμμετέχοντες. 
 
Το Σχέδιο συνεχίζει να λειτουργεί από 1/1/2015 με βάση τον Κανονισμό (ΕΚ) αρ. 1407/2013 
της Επιτροπής, της 18/12/2013, σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της 
Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de 
minimis) με τις ακόλουθες αλλαγές: 
 

• Ο χρόνος υποβολής αίτησης εργοδότη για ένταξη στο Σχέδιο, στην περίπτωση που ο 
εργοδότης έχει ήδη εργοδοτήσει τον απόφοιτο και μετά υπέβαλε αίτηση, δεν μπορεί 
να υπερβαίνει τους δύο (2) μήνες από την ημερομηνία εργοδότησης του απόφοιτου, 
αντί τους τέσσερις (4) μήνες που ίσχυε στο προηγούμενο Σχέδιο. 

• Δεν θα απαιτείται η εργοδότηση του απόφοιτου να έχει γίνει κατά μέγιστο μέσα σε 
τρία (3) χρόνια από την ολοκλήρωση των σπουδών του, προϋπόθεση που ίσχυε στο 
προηγούμενο Σχέδιο. 

• Οι απόφοιτοι που μπορούν να ενταχθούν στο νέο Σχέδιο πρέπει να είναι ηλικίας κάτω 
των 30 ετών.  Στο προηγούμενο Σχέδιο δεν υπήρχε περιορισμός στην ηλικία του 
απόφοιτου. 

• Η επιχείρηση/οργανισμός θα πρέπει να συνεχίσει την εργοδότηση του απόφοιτου για 
τουλάχιστον δύο (2) μήνες μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος κατάρτισής του, 
με τους ίδιους όρους και αμοιβή χωρίς επιχορήγηση από την ΑνΑΔ.  Στο 
προηγούμενο Σχέδιο, δεν υπήρχε τέτοια υποχρέωση της επιχείρησης/οργανισμού. 

• Ο απόφοιτος κατά την υποβολή της αίτησης εργοδότη για συμμετοχή στο Σχέδιο, θα 
πρέπει να μην έχει πέραν των οκτώ (8) μηνών εργασιακή πείρα σχετική με τη θέση για 
την οποία προορίζεται στην επιχείρηση/οργανισμό.  Στο προηγούμενο Σχέδιο υπήρχε 
απαίτηση όπως ο απόφοιτος δεν έχει εργασιακή πείρα πέρα των δώδεκα (12) μηνών 
σχετική με τον κλάδο/ειδικότητα σπουδών ή τη θέση για την οποία προοριζόταν μέσα 
στην επιχείρηση/ οργανισμό. 

• Έχει απαλειφθεί η υποχρέωση παρακολούθησης από μέρους του απόφοιτου 
σεμιναρίων συνολικής διάρκειας τουλάχιστον είκοσι (20) ωρών. 

• Ο εργοδότης δεν πρέπει να έχει προβεί σε μείωση του αριθμού εργοδοτουμένων του 
στη θέση που εργοδότησε ή προτίθεται να εργοδοτήσει τον απόφοιτο, στην ίδια 
επαρχία, μέσα στους οκτώ (8) τελευταίους μήνες από την παραλαβή της αίτησης για 
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συμμετοχή στο Σχέδιο και μέχρι δύο (2) μήνες μετά τη λήξη του προγράμματος 
κατάρτισης (εξαιρούνται οι περιπτώσεις μείωσης λόγω οικειοθελούς αποχώρησης, 
αφυπηρέτησης και απόλυσης λόγω σοβαρού παραπτώματος).  Στο προηγούμενο 
Σχέδιο δεν υπήρχε τέτοια υποχρέωση της επιχείρησης/οργανισμού. 

• Το ανώτατο ποσό επιχορήγησης, που υπολογίζεται με βάση την ένταση ενίσχυσης και 
τις επιλέξιμες δαπάνες, καθορίζεται στα €1.100 μηνιαία.  Το ανώτατο ποσό 
επιχορήγησης που ίσχυε στο προηγούμενο Σχέδιο είναι €1.200 μηνιαία. 

 
Οι πιο πάνω αλλαγές αποτελούν χαρακτηριστικό παράδειγμα της συνεχούς προσαρμογής του 
Σχεδίου στα δεδομένα και χαρακτηριστικά των πτυχιούχων και των 
επιχειρήσεων/οργανισμών αλλά και ευρύτερα της οικονομίας και αγοράς εργασίας.  Η 
προσαρμοστικότητα και ευελιξία είναι καθοριστικοί παράγοντες επιτυχίας του Σχεδίου. 

 
Στο σημείο αυτό δεν υπάρχουν ανάγκες για οποιεσδήποτε νέες αλλαγές στο Σχέδιο, με 
εξαίρεση την αύξηση του μέγιστου αριθμού εντάξεων προς όφελος των πολύ μικρών και 
μικρών επιχειρήσεων έτσι ώστε να ενθαρρυνθούν για να αυξήσουν τη συμμετοχή τους στις 
δραστηριότητες της ΑνΑΔ.  Συγκεκριμένα, σύμφωνα με απόφαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου της ΑνΑΔ, ο μέγιστος αριθμός εντάξεων στο Σχέδιο ανά έτος, διαφοροποιείται 
από 1/4/2016 ανάλογα με τον αριθμό εργοδοτουμένων της επιχείρησης/οργανισμού ως 
ακολούθως:  
 

• Εργοδοτούμενοι 1-4 άτομα: 1 

• Εργοδοτούμενοι 5-9 άτομα: 2 

• Εργοδοτούμενοι 10-29 άτομα: 3 

• Εργοδοτούμενοι 30-99 άτομα: 4 

• Εργοδοτούμενοι 100-199 άτομα: 5 

• Εργοδοτούμενοι 200+: 6 
 
Τέλος, είναι σημαντική η στοχευμένη προβολή του Σχεδίου σε τομείς της οικονομίας που 
παρουσιάζουν θετικές προοπτικές ανάπτυξης με δυνατότητα απορρόφησης και αξιοποίησης 
νέων αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  Προς τούτο, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η 
Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης η οποία εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο τον 
Μάρτιο 2015.  Η Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης καθόρισε ως τομείς προτεραιότητας τον 
τουρισμό, την ενέργεια, τη γεωργία - τρόφιμα, τις κατασκευές, τις μεταφορές - ναυτιλία και 
την υγεία.  Πρόσθετα, ως σημαντικοί τομείς οριζόντιου χαρακτήρα έχουν προσδιοριστεί το 
περιβάλλον, οι τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας (ΤΠΕ), οι τεχνολογίες γενικής 
εφαρμογής και το ανθρώπινο δυναμικό. 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 
1: Φύλο συμμετεχόντων 9

2: Ηλικία συμμετεχόντων 9

3: Επίπεδο εκπαίδευσης συμμετεχόντων 9

4: Επαρχία μόνιμης διαμονής συμμετεχόντων 10

5: Τομέας οικονομικής δραστηριότητας επιχείρησης/οργανισμού 10

6: Επαρχία επιχείρησης/οργανισμού 11

7: Κατάσταση απασχόλησης συμμετεχόντων 12

8: Επαγγελματική κατηγορία συμμετεχόντων 13

9: Είδος απασχόλησης 14

10: Ευρύς τομέας οικονομικής δραστηριότητας συμμετεχόντων 14

11: Τομείς οικονομικής δραστηριότητας απασχόλησης συμμετεχόντων 15

12: Καθεστώς απασχόλησης συμμετεχόντων 15

13: Ύψος ακαθάριστων μηνιαίων αποδοχών 16

14: Βαθμός επίδρασης του Σχεδίου στην εξεύρεση εργασίας 16

15: Συνέχιση απασχόλησης στην επιχείρηση/οργανισμό όπου εργάστηκαν στο 
πλαίσιο του Σχεδίου 17

16: Εργασία στην επιχείρηση/οργανισμό όπου εργάστηκαν στο πλαίσιο του 
Σχεδίου 17

17: Λόγοι αποχώρησης των συμμετεχόντων από την επιχείρηση/οργανισμό όπου 
εργάστηκαν στο πλαίσιο του Σχεδίου 18

18: Χρονικό διάστημα που παρήλθε από τη συμμετοχή στο Σχέδιο μέχρι την 
εξεύρεση εργασίας  18

19: Βαθμός σύνδεσης σημερινών καθηκόντων/τομέων εργασίας των 
συμμετεχόντων με τα καθήκοντα/τομείς εργασίας που είχαν κατά τη διάρκεια 
συμμετοχής στο Σχέδιο 19

20: Βαθμός χρησιμότητας γνώσεων και δεξιοτήτων που αποκτήθηκαν από τη 
συμμετοχή στο Σχέδιο 19

21: Εξεύρεση εργασίας μετά τη συμμετοχή στο Σχέδιο 20
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22: Εργασία στην επιχείρηση/οργανισμό όπου εργάστηκαν στο πλαίσιο του 
Σχεδίου 20

23: Χρονικό διάστημα παραμονής στην επιχείρηση/οργανισμό όπου εργάστηκαν 
στο πλαίσιο του Σχεδίου 21

24: Λόγοι αποχώρησης των συμμετεχόντων από την επιχείρηση/οργανισμό όπου 
εργάστηκαν στο πλαίσιο του Σχεδίου 21

25: Συνολικό διάστημα απασχόλησης μετά τη συμμετοχή στο Σχέδιο 22

26: Βαθμός χρησιμότητας γνώσεων και δεξιοτήτων που αποκτήθηκαν από τη 
συμμετοχή στο Σχέδιο 22

27: Λόγοι παραμονής στην ανεργία 23

28: Λόγοι αποχώρησης από την αγορά εργασίας 23

29: Οφέλη από τη συμμετοχή στο Σχέδιο 24

30: Βαθμός αξιοποίησης των γνώσεων και δεξιοτήτων που αποκτήθηκαν από το 
Σχέδιο 25

31: Βαθμός βελτίωσης των προοπτικών απασχόλησης  26

32: Βαθμός συνολικής ικανοποίησης από τη συμμετοχή στο Σχέδιο 26

33: Βαθμός ικανοποίησης από την επιχείρηση/οργανισμό  27

34: Βαθμός ικανοποίησης από τους εκπαιδευτές/καθοδηγητές στην επιχείρηση/ 
οργανισμό 27

35: Βαθμός ικανοποίησης από τη μάθηση μέσα από την εργασιακή πείρα  28

36: Βαθμός ικανοποίησης από τον χώρο εργασίας/εξοπλισμό στην επιχείρηση/ 
οργανισμό 28

37: Βαθμός ικανοποίησης από το ωράριο της επιχείρησης/οργανισμού 29

38: Βαθμός ικανοποίησης από τη διάρκεια του Σχεδίου 29

39: Βαθμός ικανοποίησης από το ύψος του μισθού  30

40: Βαθμός ικανοποίησης από το περιεχόμενο και τα καθήκοντα της θέσης 
εργασίας 30

41: Βαθμός ικανοποίησης από τη συνεργασία με την ΑνΑΔ 31

42: Παρότρυνση τρίτων για συμμετοχή στο Σχέδιο 31

43: Συμμετέχοντες σε απασχόληση  32
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44: Καθεστώς απασχόλησης 32

45: Ποσοστό συμμετεχόντων που εργάζονται στην επιχείρηση/οργανισμό όπου 
εργάστηκαν στο πλαίσιο του Σχεδίου 33

46: Άνεργοι/Αδρανείς συμμετέχοντες που βρήκαν εργασία μετά τη συμμετοχή 
στο Σχέδιο 33

47: Ποσοστό άνεργων/αδρανών συμμετεχόντων που εργάστηκαν στην 
επιχείρηση/οργανισμό μέσω του οποίου συμμετείχαν στο Σχέδιο 34

48: Κύρια οφέλη από τη συμμετοχή στο Σχέδιο 36

49: Μέσος Όρος βαθμού συνολικής ικανοποίησης από τη συμμετοχή στο Σχέδιο 
και συνεργασίας με την ΑνΑΔ 36

50: Μέσος Όρος βαθμού ικανοποίησης για διάφορες πτυχές του Σχεδίου 37

51: Ποσοστό συμμετεχόντων που θα παρότρυναν τρίτους για συμμετοχή στο 
Σχέδιο 37
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Αναβύσσου 2, 2025 Στρόβολος
Τ.Θ. 25431, 1392 Λευκωσία

Τηλέφωνο: 22515000, Τηλεοµοιότυπο: 22496949
Ιστοσελίδα: www.anad.org.cy

Ηλεκτρονικό Ταχυδροµείο: hrda@hrdauth.org.cy

Αξιολόγηση των Επιδράσεων 
του Σχεδίου Στελέχωσης

Επιχειρήσεων με Απόφοιτους 
Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (2014)
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